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UVOD

Zdravilske prakse bi lahko iskali že v samih začetkih človeške zgodovine. Človek je bil nekoč v tesni povezavi z naravo. V njej je iskal dobrine, za prehranjevanje in zdravljenje.Znal je prisluhniti naravi sami in duhovom, ki so bivali v njej. Na podlagi izkušenj se je naučil, da obstajajo surovine rastlinskega, živalskega in mineralnega izvora, ki ga lahko ozdravijo mnogih bolezni. To znanje se je prenašalo iz roda v rod ter se bogatilo in dopolnjevalo z novimi izkustvi in opazovanji.

Ozemlje današnjega Salvadorja so pred prihodom španskih osvajalcev poseljevali staroselci Nahua, močan pa je bil tudi vpliv civilizacije Majev.
Staroselci so bili močno povezani z naravo, njihov odnos do zemlje, vode, vetra, ognja, rastlin in živali je temeljil na spoštovanju in ljubezni. Za staroselce sprehod skozi gozd ni predstavljal le opazovanja dreves, cvetov, listov in živali. Vsemu v naravi so namreč pripisovali svoje ime, svoje kulinarične, terapevtske in magične lastnosti, te pa so bile lahko tako koristne kot tudi škodljive. Staroselci so verjeli, da so vsa področja v naravi poseljena z bitji, duhovi, energijami in dušami umrlih prednikov, ki so skupaj s ljudmi sobivali na Zemlji.

V vsaki od staroselskih skupnosti je bilo mogoče najti starejšega modreca, ki se je posvečal zdravljenju svojih ljudi. Posedoval je posebne božanske moči, ki so bile, tako kot božanstvo samo, dualne in polarne narave: predstavljal je oboje, najvišjo dobroto kot tudi uničujoče zlo.

S prihodom španskih osvajalcev je prišlo do močnega trka  med staroselsko tradicijo in evropsko miselnostjo, ki ni imela nikakršnega odnosa do narave in staroselskih vrednot. Katoliški misijonarji so modrece označili za čarovnike, njihove nadnaravne sposobnosti pa so, tako kot v primeru evropskih čarovnic, pripisali paktu, ki so ga grešniki sklenili s hudičem. 

Srečanje dveh povsem različnih kultur je vodilo v proces mešanja in medsebojnega prepletanja ter asimiliranja elementov obeh kultur, kar je oblikovalo današnjo realnost Salvadorja. Kljub temu, da so si španski osvajalci močno prizadevali zatreti kulturo s katero so prišli v stik v novem svetu, se je staroselska tradicija ohranila vse do danes. 

Za raziskavo čarovniških in zdravilskih praks  v današnjem Salvadorju, je najprej potrebno točneje opredeliti pojem zdravilstva in čarovništva. Omenjene prakse so resda močno razširjene po vsem svetu, vendar se na različnih območjih med seboj pogosto zelo razlikujejo. V pričujoči nalogi sem se tako osredotočila predvsem v raziskavo in razlago pojmov in konceptov, vezanih na čarovništvo in zdravilstvo v današnjem Salvadorju. Kakšen je torej izvor in razvoj salvadorskega zdravilstva in čarovništva, katere so njune značilnosti? Ali je sploh mogoče govoriti o dveh različnih disciplinah ali pa gre morda za eno samo dejavnost, ki se je tekom let, na podlagi zunanjih vplivov začela spreminjati in ločevati? Kateri so tisti elementi, ki izvirajo iz staroselske tradicije in kateri tisti, ki jih je zasnovala katoliška miselnost? Kako in na kakšen način je prišlo do mešanja  kulturnih elementov dveh med seboj  povsem različnih kultur ter v kolikšni meri so zdravilske in čarovniške prakse danes prisotne v vsakdanjem življenju prebivalcev Salvadorja? Pomembno pa je tudi vprašanje, v koliki meri lahko zunanji opazovalec, omejen s shemami sodobne družbe in katoliško miselnostjo, sploh razume izvirni koncept zdravilskih in čarovniških praks na omenjenem območju?

TEORETSKI IN METODOLOŠKI PRISTOP

Pričujoča naloga je nastala na podlagi literarnega in terenskega gradiva. Med procesom terenskega dela sem raziskovala tako urbano kot tudi ruralno območje, v kontaktu pa sem bila z ljudmi različne starosti, poklicev in izobrazbe, z različnim socialnim in ekonomskim položajem. Mnenja sem namreč, da je le na ta način mogoče ugotoviti, v koliki meri je čarovništvo in zdravilstvo živo in prisotno v vsakdanjem življenju prebivalcev. V teku triletnega bivanja v Salvadorju, sem imela priložnost spoznati in se pogovoriti z nekaterimi staroselskimi modreci, ki jim danes pravijo zdravilci oziroma čarovniki. Eden izmed takih je tudi moj glavni informator, petdesetletni gospod Carlos, ki je eden izmed starešin staroselskega plemena Nahua. Gospod z visoko univerzitetno izobrazbo, z dokončanim študijem Naravne medicine ter Likovne in scenske umetnosti se danes posveča magičnim praksam svojih prednikov in predajanju svojega mističnega znanja mladim izbrancem, tako imenovanih Nahua bojevnikom. Z gospodom Carlosom sem v zadnjih dveh letih v vsakodnevnem kontaktu. V njegovi družbi sem imela priložnost udeležitve raznih staroselskih verskih obredov in ceremonij, kot tudi raznih slovesnosti, konferenc in predavanj vezanih na staroselsko kulturno zapuščino predvsem z vidika duhovne kulture. 

Mnogo informacij sem pridobila tudi z intervjuji, ki sem jih izvedla v mesecu novembru in decembru prejšnjega leta. Obiskala sem San Ramon, eno izmed staroselskih skupnosti, ki se nahaja v bližini mesta Sonsonate na zahodu država, kjer sem imela priložnost spoznati in se pogovoriti s preprostim kmečkim prebivalstvom, ki danes predstavlja poslednje ostanke staroselcev Nahua. Izvedla sem intervju s predstavnikom staroselskega društva ACCIES (Asociacion Indigena de El Salvador). Preprost gospod tridesetih let mi je posredoval mnogo informacij v zvezi  s tamkajšnjimi zdravilci in čarovniki, prav tako pa mi je pripovedoval o lokalnih pripovedkah. Pri uporabi posredovanih informacij  sem upoštevala informatorjevo željo po ohranitvi anonimnosti. Tovrstno željo je izrazil tudi moj drugi intervjuvanec, mlad majevski svečenik, kreolskega rodu, ki se posveča svečeniškemu in socialnemu delu, kot so izvajanje in vodenje majevskih ceremonij, obredov kot tudi predavanj ter socialnega dela z ruralnimi in marginalnimi skupnostmi. Izvedla sem odprt tip intervjuja brez uporabe zvočnih in vizualnih posnetkov. 

Veliko informacij sem črpala tudi iz pripovedovanj drugih sogovornikov.  

Mencejeva opozori, da prva dilema v terenskem raziskovanju zadeva vprašanje »resničnosti« oziroma »verodostojnosti« trditev informatorjev o lastnem verovanju. Odnos pripovedovalca do čarovništva lahko niha od popolnega prepričanja v resničnost povedanega, do tega da sam dvomi v verodostojnost zgodb (Mencej, 2006:27).

V primeru mojih informatorjev je bilo v večini očitno, da verjamejo v resničnost povedanega. Pripovedovali so mi svoje lastne izkušnje in doživetja, katerim so bili priče na svoje lastne oči. Nekateri sogovorniki so mi zelo natančno pripovedovali o dejavnosti zdravilcev in čarovnikov, ob enem pa so mi zatrdili, da sami ne verjamejo tem zgodbam. Naletela sem tudi na posameznike, za katere sem domnevala, da bi mi znali kaj več povedati o temi, vendar so bili zelo zadržani in očitno nezainteresirani za pogovor. Prav tako sem se večkrat zapletla v pogovor z naključnimi sogovorniki, ki so mi na spontan način začeli pripovedovati o zdravilcih in čarovnikih, ne da bi jih sama povprašala o njih. Večinoma je šlo v teh primerih za otroke, ki so mi tu in tam povedali kakšno čarovniško zgodbico, za katero so slišali pri televizijskih  poročilih ali pri kakšnem sorodniku.

Druga stvar na katero opozori Mencejava, pa je odnos, ki ga ima raziskovalec do verovanja oziroma do nosilca verovanja (Mencej, 2006: 27). Na podlagi omenjenega sem torej poskušala ohranjati objektivnost ob nekaterih pripovedovanjih polnih čustvene intenzivnosti in osebnih idej. Prav tako sem iskala tudi druge vire podatkov s katerimi bi bilo mogoče primerjati in dodatno analizirati informacije pridobljene s pričevanji sogovornikov. Vsekakor pa sem poskušala upoštevati tudi dejstvo, da je, kot že omenjeno, za zunanjega opazovalca omejenega z zahodnjaško miselnostjo in koncepti, ki jih je zasnovala katoliška Cerkev, pogosto težko razumeti določene elemente, na katere so me opozorili sogovorniki. Tako sem v pričujoči nalogi predstavila staroselski vidik čarovništva in zdravilstva, vidik, ki so ga zasnovali katoliški prišleki kot tudi današnjo podobo zdravilskih in čarovniških praks, ki je rezultat mešanja omenjenih kultur.
Vse zbrane informacije sem pridobivala postopoma v treh letih mojega bivanja v Salvadorju, na različnih koncih države, med katerimi velja omeniti mesto Cacaopera na zahodu, Itzalko na vzhodnem delu ter vaško skupnost San Antonio los Ranchos blizu mesta Chalatenango na severu države. V večji meri pa pričujoča naloga temelji na podatkih zbranih med mesecem novembrom in decembrom prejšnjega leta v prestolnici San Salvador, in predelu Sonsonate- v mestu Itzalko ter v staroselski skupnosti San Ramon. 
RAZLAGA POJMOV IN KONCEPTOV

Za razumevanje zdravilskih in čarovniških praks v današnjem Salvadorju je najprej potrebno razložiti nekatere temeljne pojme in koncepte. Potrebno je razumeti, da gre pri staroselski tradiciji, predstavljeni v pričujoči nalogi, za kulturo s povsem drugačnimi socialnimi shemami in dojemanjem sveta. Dejstvo, ki ga španski kolonizatorji v 16. stoletju vsekakor niso spoštovali. V skladu z evropsko in katoliško miselnostjo so torej poimenovali in si na svoj način razložili določene fenomene s katerimi so prišli v stik v novem svetu. Pri tem je seveda prihajalo do napačnih predstav, ki so v uporabi še danes. Španska terminologija se tako le delno, pomanjkljivo ali pa celo zmotno približa konceptom, ki so jih poznali srednjeameriški staroselci. Tako na primer večina ljudi pod izrazom zdravilstvo in čarovništvo razume nekaj povsem drugega, kot pa posameznik, ki se po staroselskem izročilu posveča kateremu izmed omenjenih poklicev. 

Pri prevajanju določenih španskih izrazov v slovenski jezik, pa sem naletela še na dodatno oviro. V mnogih primerih namreč slovensko izrazoslovje ne dopušča dovolj širokega polja za opis določenega fenomena in je v primerjavi s španskim izrazom, še toliko bolj zožen. Za boljše razumevanje je v nadaljevanju predstavljenih nekaj ključnih besed. Vsaka izmed njih vključuje definicijo povzeto po SSKJ, ustrezen španski izraz in bolj široko obrazložitev pojma, katero sem poskušala orisati na podlagi prebrane literature ter pripovedovanj in razlag enega izmed mojih informatorjev, ki se ukvarja z zdravilskimi in čarovniškimi praksami. 

I. zdravílec  -lca [tudi u̯c] m (ȋ) knjiž. kdor se ukvarja z zdravljenjem navadno brez ustrezne poklicne izobrazbe: zdravilec mu je puščal kri; bolniki so iskali pomoč pri domačih zdravilcih / kitajski zdravilci (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

1. curandero (šp.)

2. Zdravilec je po staroselski tradiciji oseba, ki poseduje znanje različnih naravoslovnih in družboslovnih disciplin. Je hkrati zdravnik, psiholog, astrolog in filozof. Dobro pozna zakonitosti življenja in poseduje znanje visoke magije. Zmožen je vzpostaviti neposreden stik z duhovi in nadnaravnimi silami in vplivati nanje. Zmožen je povzročiti tako pozitivne kot tudi negativne posledice. 

II. zdráviti  -im nedov. (ā ȃ) delati, povzročati, da kdo postane zdrav: zdraviti bolnike; zdraviti živino; otroka zdravijo z antibiotiki; zdraviti se s čajem, z dieto, oblogami; zdraviti se v bolnišnici / zdraviti pljučnico; zdraviti rano; rana se dobro, hitro zdravi ∙ ekspr. zdraviti mačka prizadevati si odpraviti slabo počutje, razpoloženje, navadno po nezmernem uživanju alkohola; ekspr. vas še vedno zdravi vojne rane odpravlja posledice vojne; bolje je preprečevati kakor zdraviti (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

ozdráviti  -im dov. (ā ȃ) 1. narediti, povzročiti, da kdo postane zdrav: ozdraviti bolnika; pravi, da ga je žganje ozdravilo prehlada, od prehlada; v bolnici so jo čisto ozdravili; z operacijo ozdraviti; na svežem zraku se je hitro ozdravila / ta bolezen se ne da ozdraviti 2. nav. ekspr. povzročiti, da se kdo čustveno pomiri, umiri: njen razposajeni smeh ga je ozdravil / pesem mu je ozdravila dušo, srce 3. ekspr. izboljšati, popraviti: ozdraviti gospodarstvo, življenjske razmere / članek je nekoliko ozdravil javno mnenje ● ekspr. s šibo ozdraviti koga s kaznovanjem, tepenjem doseči, da se poboljša, popravi; ekspr. ozdraviti koga od namere pregovoriti, prepričati ga, da namero opusti; ekspr. ta novica ga bo ozdravila od potovanja ne bo več želel potovati ozdrávljen -a -o: ozdravljen bolnik; ozdravljeno srce (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

1. curar (šp.)

2. Beseda zdraviti ali ozdraviti ima v kontekstu zdravilskih in čarovniških praks tudi druge pomene. Ne gre zgolj za zdravljenje neke bolezni, temveč se nanaša tudi na odpravljanje določenih urokov nastalih kot posledica praks črne magije. Prav tako se lahko zdravi/ozdravi določen predmet, orodje, orožje ipd. Gre za neke vrste urok, pri katerem se namesto besed uporablja rastline, zelišča ali druge surovine živalskega in mineralnega izvora. Tudi pri izdelavi zdravil, napitkov, napojev in posvečenih vodic se uporablja izraz zdraviti/ozdraviti. Na primer, posvečena vodica, ki se uporablja pri očiščevalnih obredih je bila zdravljena z rožmarinom. Izraz se uporablja tudi pri pripravi prehrambenih živil. Gre za poseben postopek konzerviranja živil z uporabo soli in dimljenja. 

Pisatelj Benjamin Palomo omeni uporabo termina v naslednjih primerih: Čarovnik lahko zdravi s pomočjo primitivne magije. Zdravilec lahko ozdravi človeka določenega uroka povzročenega s strani čarovnika. Čarovnik lahko ozdravi človeka, ki je bil predhodno zdravljen s strani nekega drugega čarovnika (Plomo v Primer Coloquio Internacional sobre Literatura y Testimonio en America Latina, 1996).

III.  zdravílstvo  -a s (ȋ) zdravljenje bolnikov in varovanje zdravja: ukvarjati se z zdravilstvom // knjiž. medicina: študirati zdravilstvo; razvoj zdravilstva / ljudsko zdravilstvo ljudska medicina (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

1. curanderia (šp.)

2. V skladu z aktualno evropsko miselnostjo je zdravilstvo opredeljeno kot gospodarska dejavnost, ki skrbi za izboljšanje zdravja uporabnikov storitev. Teoretična meja med medicino in zdravilstvom je v znanstveni dokazljivosti. Medtem ko se zdravilstvo v evropskem kontekstu ne ukvarja z religijo ali ezoteriko, pa je srednjeameriško zdravilstvo zasnovano na staroselskih religioznih praksah in nauku o skrivni povezavi vseh stvari med seboj ter o vplivanju na naravo z močjo poduhovljene volje. Za opis omenjenega koncepta bi bilo možno uporabiti tudi izraze: vraštvo, vračarstvo in šamanstvo.
- vráštvo  -a s (ȃ) star. zdravilo: zbirati zelišča za vraštvo; vraštvo proti božjasti // zdravilstvo, padarstvo: opustiti svoje vraštvo (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

- vráčarstvo  -a s (ȃ) 1. pri nekaterih primitivnih ljudstvih vplivanje na koga z dejanji, stvarmi, ki imajo nenavadno, skrivnostno moč ali napovedovanje prihodnosti po določenih znamenjih: vračarstvo in šamanstvo 2. star. zdravljenje, padarstvo: ukvarjati se z vračarstvom (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

- šamánstvo  -a s (ȃ) pri nekaterih primitivnih ljudstvih verovanje v duhove, nadnaravne sile, s katerimi imajo šamani v zamaknjenju neposreden stik in vplivajo nanje: raziskovati šamanstvo (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

IV. čaróvnik  -a m (ọ̑) 1. po ljudskem verovanju kdor čara: čarovnik iz devete dežele; pren. v šahu je pravi čarovnik 2. kdor z rokohitrsko spretnostjo in nenavadnimi dejanji zabava gledalce: v cirkusu nastopa tudi čarovnik (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).

1. brujo (šp.)

2. Po katoliški miselnosti, gre za osebo, ki poseduje nadnaravne moči pridobljene na podlagi pakta s hudičem. Po staroselski tradiciji sta čarovnik in zdravilec ena in ista oseba. Zgoraj omenjena opredelitev zdravilca velja tako tudi za čarovnika. V času kolonializma se je postopoma vzpostavilo ločevanje med enim in drugim poklicem. Tovrstno ločevanje je v veljavi še danes, kljub temu, da ločnice niso jasne. V večini so ljudje mnenja, da zdravilec zdravi in dela dobro, medtem ko čarovnik povzroča bolezni in škodo. 
V.magíja  -e ž (ȋ) 1. v okultizmu nauk o skrivni povezavi vseh stvari med seboj in o vplivanju na naravo z močjo poduhovljene volje: učiti se magije; gojiti magijo; elementi, skrivnosti magije 2. knjiž. čarovništvo, čaranje: verjeti v magijo / ukvarjati se z magijo; vplivati na kaj z magijo / bela usmerjena v dobro ljudi, črna magija usmerjena v škodo ljudi 3. knjiž., ekspr. velika (skrivnostna) moč: igralčeva magija; umetnostna magija; magija umetniške besede (SSKJ, http://bos.zrc-sazu.si/sskj.html).
1. magia (šp.)

2. Mencejeva navaja po Petzoldtu, da je zahodna magija miselni sistem, ki temelji na predstavah o simpatičnih strukturah kozmosa; izhaja iz arhaičnega nadzora, da sta človek in narava v bistvenih temeljih identična in da je vse v naravi z vsem sorodno. (Petzoldt v Mencej, 2006: 16). Richarda Kieckhefera ugotavlja, da se to, kar so intelektualci definirali kot magija ni dosti razlikovalo od tega, kar so neizobraženi ljudje imenovali čarovništvo. Pogosto pa se je domnevalo, da se čarovništvo nanaša na prakse katerih cilj je povzročiti zgolj škodo, medtem ko je magija namenjena tudi koristnim dejanjem (Kieckhefer v Mencej 2006: 17). Tudi v današnjem Salvadorju se magija smatra kot osnova za izvajanje čarovniških in zdravilskih praks. 
LOKALNA IDENTITETA IN SINKRETIZEM

Pred prihodom španskih osvajalcev je večino teritorija današnjega Salvadorja poseljevalo ljudstvo Nahua-pipil (tudi Nahuatl, Nahuat), ki se je naselilo predvsem na obalnem področju ob Pacifiškem oceanu vse od Gvatemale do Nikaragve. Njihova socialna in politična organizacija je temeljila na ureditvi, ki je prevladovala med večino srednjeameriških staroselskih plemen. Na čelu je bil Cacique , politični in duhovni vodja, ki je vladal skupaj s svetom starešin. Nahua so bili izredno dobri in uspešni bojevniki in se niso pustili podrediti nobenemu napadalnemu plemenu. V večini so se posvečali obdelovanju zemlje, kjer so se poljedelska opravila razdelila med vse člane družine. Za osnovo staroselske prehrane je veljala koruza, gojili pa so tudi fižol, juko, platane…Eno izmed mitičnih izročil pripoveduje, da naj bi bili Nahua bojevniki samega Quetzalcoatla, najvišjega božanstva srednjeameriških staroselskih kultur (Lopez, 1980: 246).

Podobno družbeno ureditev in način življenja so poznali tudi Maji, ki so prav tako naseljevali ozemlje današnjega Salvadorja. V nasprotju z bojevniškim duhom ljudstva Nahua pa so bili Maji nekoliko bolj naklonjeni filozofiji in naravoslovnim znanostim. V osnovi sta si obe kulturi medsebojno zelo podobni. 

(Corominas, 1992: 13). 

S prihodom španskih osvajalcev v Srednjo Ameriko, je prišlo do močnega  konflikta med dvema povsem različnima kulturama. Staroselci so bili prisiljeni revalorizirati svoje ekonomske, socialne, religiozne in moralne poglede na podlagi tuje kulture, nasilno vsiljene s strani španskih osvajalcev,  kar je vodilo v proces transkulturalizacije. Omenjen fenomen Henry Pratt opredeli kot proces infiltracije kulturnih značilnosti iz ene družbene skupine v drugo, do katerega ponavadi pride ob srečanju dveh kultur z različno stopnjo razvitosti. Pod vplivom višje razvite kulture pride do razvrednotenja tradicij manj razvite družbene skupine, kljub temu, da se le-ta nahaja v svojem domačem okolju (Pratt, 1974). Španska država in katoliška Cerkev sta v skladu s tem izdelali načrt za vodenje kolonialne politike, vere, izobrazbe ter socialne in ekonomske strukture. Foster  pri tem opozori, da je med špansko in staroselsko miselnostjo prihajalo tudi do nenačrtovanih in neformalnih stikov, predvsem na področju folklore, glasbe in vsakdanjega družinskega življenja. (Foster, 1953 )

Termin sinkretizem se danes aplicira za sintezo staroselske in španske zapuščine. Nekatere študije so opozarjale, da se za sinkretizmom skriva nekaj precej bolj kompleksnega kot zgolj homogena »mešanica« (Ramos, 1999: 12).

Manuel Velasco govori o interpretaciji civilizacije, kot o dinamičnem procesu, ki se nadaljuje še v današnjem času. Eden izmed področij, kjer je ta fenomen še posebej viden , je zdravilstvo, ki predstavlja privilegirano kraljestvo v katerem etnična skupnost uspe preživeti osvajalski pohod (Velasco, 1996: 213).

Današnja etnična podoba Salvadorja je torej rezultat mešanja evropejske in staroselske kulturne zapuščine. V večini gre za kreolsko prebivalstvo, medtem ko so staroselci prisotni le v skromnem številu. 

Poleg tradicije Nahua  je v Salvadorju prisotna tudi kulturna, predvsem duhovna zapuščina Majev. Ti so sicer mnogo številčnejše zastopani v Gvatemali in Mehiki, kljub temu pa je tudi v Salvadorju moč naleteti na tradicionalne majevske terapevte in svečenike ter obrede, ki jih izvajajo. 

Bolj kot s svojimi lastnimi koreninami,  pa se danes večina salvadorskega prebivalstva raje spogleduje s severnoameriško kulturo in sledi njenim modnim smernicam.
Ko govorimo o zdravilstvu in čarovništvu se vsekakor dotaknemo pomembnih elementov lokalne identitete. Mencejeva navaja, da je folklora integralni del kulture, povezana z drugimi aspekti kulture, katere del je (Mencaj v Hudales, 2005: 155). Folklorne študije so  trenutno v Salvadorju le skopo predstavljene. Univerzitetni študij kulturne antropologije v Salvadorju malodane povsem izključuje folkloristiko, kot disciplino. Univerzitetni profesor in antropolog Carlos Lara Martinez mi je na vprašanja vezana na čarovništvo in zdravilstvo odgovoril in svetoval, naj se tovrstnih raziskav raje lotim v Mehiki ali Gvatemali, saj po njegovem mnenju Salvador ne nudi dovolj širokega področja za proučevanje omenjenih praks. Priznati moram, da v tem pogledu odločno nasprotujem svojemu sogovorniku, pa naj bo še tako priznan antropolog in univerzitetni profesor. Na podlagi terenskih raziskav sem namreč ugotovila, da so čarovniške in zdravilske prakse močno razširjane po celotnem državnem teritoriju in predstavljajo pomemben element v vsakdanjem življenju prebivalcev. Poleg tega moram omeniti, da sem bila močno presenečena nad izjavo svojega sogovornika, saj je profesor v enem izmed svojih del opredeli kulturo kot skupek velikih umetniških, filozofskih in znanstvenih dosežkov, kot tudi simbolnih stvaritev, ki jih posamezniki in skupine proizvajajo anonimno, kot del njihovega vsakdanjega življenja. Pri tem gre za civilne in religiozne rituale, ustno tradicijo ter sistem norm in vrednot, ki orientirajo socialno življenje (Martinez, 1998). Na kaj se torej nanaša, ko omeni religiozne rituale in ustno tradicijo, ko pa hkrati izključuje in malodane zanika obstoj tako pomembnega ustnega izročila, kot je tema čarovništva in zdravilstva?

V nadaljnjih raziskavah sem ugotovila, da si država in državne inštitucije močno prizadevajo pozabiti na korenine srednjeameriških staroselcev. Spominjajo se španskega očeta, pozabljajo pa na mati, staroselskega rodu, spolno zlorabljeno in zaničevano na svoji lastni zemlji. Mnogi elementi, vezani na staroselsko tradicijo so tako pogosto ocenjeni kot nekaj nepomembnega in manjvrednega. Kljub preganjanju in zatiranju skozi stoletja, pa se je izročilo srednjeameriških staroselcev ohranilo vse do danes.

MEDICINA SREDNJEAMERIŠKIH STAROSELCEV

Za razumevanje staroselske medicine in zdravilstva je najprej potreben vpogled v njihovo kulturo. Kakšne so bile njihove predstave o svetu in življenju, ideje o človeškem telesu, anatomiji in fiziologiji, kakšen je bil koncept zdravja in bolezni in kakšne prakse zdravljenja. 
Za srednjeameriške staroselce je svet sestavljen iz treh osnovnih elementov: družba (človek, družina, skupnost), narava (fizični in teritorialni prostor) in božanstvo (obredi, rituali in načini medsebojnega prepletanja med človekom, naravo in božanstvi). Pri tem se strmi k ravnotežju med omenjenimi elementi. Vzpostavljanje harmoničnih družbenih odnosov je vsekakor ključnega pomena za posameznikovo dobrobit. Tako zdravje kot tudi letni poljedelski pridelek je povsem odvisen od odnosa človek-narava-božanstvo. Ravnotežje se vzpostavi le preko obrednih slovesnosti in ritualov. 

Za staroselce maya qeqchi je tzuultak lastnik in stvarnik vsega sveta. Človek mora za obdelovanje zemlje, lov, nabiranje zdravilnih rastlin idr. prositi dovoljenje (tzamaank) in darovati (mayejkak) stvarniku sveta tzuultak. Za kakršenkoli poseg v naravo brez dovoljenja in odobravanja stvarnika sveta, je človeku dodeljena kazen. Tovrstni koncept so staroselci imenovali awas.  Katoliški misijonarji so si o omenjenem konceptu razlagali, da gre za dober učinek kadar je določena stvar rabljena v skladu s svojo naravo, ter slab učinek kadar se krši naravne zakone ( Sieder, 1996). 

Staroselsko znanje o medicini se je prenašalo preko ustnega izročila in praks iz generacije v generacijo. Vzrok za bolezen so videli v porušenem ravnovesju, na katerega so vplivali biološki, socialni in spiritualni elementi. Zdrav človek je bil vselej v harmoniji s svojim biološkim, socialnim in spiritualnim okoljem, kot tudi z naravo. Koncept zdravja je torej temeljil na osnovnih človekovih pravicah kot so: pravica do razumevanja in vodenja svojega lastnega življenja, pravica do harmoničnega bivanja s samim seboj, z naravo in s soljudmi, ki vodi v integralno dobrobit ter individualno, socialno in spiritualno zadovoljstvo.

Staroselska medicina posameznika ni smatrala za bolnega temveč je predstavljal en element več, ki se nahaja v stanju porušenega ravnovesja. Na omenjeno stanje so lahko vplivale negativne sile, določene emocionalne izkušnje kot so strah, sram, jeza, ljubosumje in druga negativna občutja, kot tudi čarovniške prakse ter kaznovanje v smislu omenjenega koncepta awas. Za povrnitev zdravja so se izvajali razni očiščevalni obredi in ceremonije, klicanje duhov oziroma specifičnih energij in uporaba zdravilnih pripravkov rastlinskega, živalskega in mineralnega izvora (Lopez, 1980).
Mercedes de la Garza navaja, da v sklopu religioznih predstav in mišljenja staroselcev Nahuat in Majev obstajajo prostori drugih dimenzij, v katere lahko vstopijo le določeni posamezniki, s tem pa jim je omogočen dostop do nadnaravnih sposobnosti. Gre za posebno stanje zavesti v katerem se duh loči od telesa, to pa se lahko zgodi ob različnih priložnostih in okoliščinah.

Za srednjeameriške staroselce ima človek zmožnost preseči telesne in časovne omejitve in vstopiti v omenjene skrivnostne dimenzije. Človek je dualno bitje, ima dve med seboj nasprotujoči in dopolnjujoči plati, ki se lahko ločita že v teku življenja, njuna dokončna ločitev pa nastopi ob smrti telesa. Prva plat je smrtna materija, telo omejeno v času in prostoru, druga pa je duh, ki presega telesne omejitve. Tudi duh, ki je bistvo človekove biti je dualne narave. Obstaja stanje zavesti, razuma in nesmrtnosti, kot tudi stanje nezavesti, iracionalnosti in smrtnosti. V nasprotju s katoliško miselnostjo, staroselci niso enačili duha z dušo. Zanje je duša predstavljala posebno vrsto nežne materije, bolj dinamične od telesne, od katere živi duh, posedujejo pa jo tudi živali in rastline. Koncept duše je bil torej razumljen v smislu hrane za duha. Energije in duhovi se prehranjujejo z različnimi vonji, ki so zato imeli ključno vlogo pri slehernem verskem obredu. 

Nesmrtni del duha lahko v toku življenja zapusti telo prostovoljno ali nenačrtovano. Staroselci so trdili, da lahko duh nenačrtno zapusti telo med spanjem oz. v sanjah, med telesnim orgazmom, kot tudi zaradi strahu ali določenega uroka. Prostovoljno pa duh odpotuje v druge dimenzije v posebnem stanju zamaknjenosti, ki ga lahko povzročijo asketske prakse, post, meditacija, ritmični plesi in petje ter uporaba halucinogenih rastlin. Omenjeno stanje zamaknjenosti pa lahko dosežejo le redki posamezniki, ki jim je bilo namenjeno to božje poslanstvo, s tem pa dovoljen vstop v svetove drugih dimenzij in dostop do mističnega znanja in skrivnosti. Tovrstne izbrance so staroselci Nahuat poznali pod različnimi imeni:
1. Teotecuhtli so bili višji svečeniki, ki so živeli v templjih in so pod strogo asketsko disciplino dosegli direkten kontakt z bogom.

2. Tlamatini so bili modreci in učitelji, ki so bili v kontaktu predvsem z duhovi umrlih.

3. Nahuali so bili modreci in svetovalci, ki so se pogosto spreminjali v živali in rastline. Koncept nahual so poznali tako Maji kot tudi staroselci Nahuat, nanaša pa se na »višji ego«, ponavadi v živalski podobi, ki je močno povezan s karakterjem in usodo posameznika. Gre za posebno vrsto energije, ki živi v naravi in v človeku samem ter je zaščitnik vsega stvarstva. Določeni posamezniki so bili zmožni poistovetenja z omenjenim »višjim egom« ter preobrazbe v nahuale. Svojega duha so ločili od telesa ter prevzeli živalsko podobo. Posedovali so izjemno fizično moč ter prodoren pogled, ki jim je omogočil napovedovanje prihodnosti. 
Obstaja 20 energij oziroma nahualov, ki se vsakodnevno izmenjujejo. Majevsko štetje časa in majevski koledar sta vezana na omenjeno izmenjevanje nahualov. Staroselci so imeli navado, da so otrokom kot drugo ime dodali nahual, ki je glede na koledarski datum ustrezal rojstnemu dnevu. Nahualizem je še danes prisoten v Salvadorju. 
4. Teciuhtlazqui so bili »svečeniki dežja«, ki so bili sposobni povzročati točo in nevihte, prav tako pa so izvajali uroke s katerimi so preprečili, da bi climatske razmere povzročile škodo poljedelskemu pridelku. Znali so napovedovati vremenska stanja kot tudi vojno stanje in lakoto.

5. Ticitl, »tisti, ki ima izkušnje z zelišči, minerali, drevesi in koreninami« so prakticirali medicino in zdravilstvo. Pogovarjali so se z rastlinami oziroma z duhovi rastlin, ki so jim izročili skrivnosti zdravljenja. Staroselci so znotraj poslanstva zdravnika oziroma zdravilca ločevali med različnimi disciplinami: tlamatqui se je posvečal masažam, teixpatini so zdravili očesne bolezni, texoxotla pa je izvajal tako imenovane krvne prakse. Stanje zamaknjenosti je texoxotla dosegel z načrtno izgubo krvi, pri tem je svoje žile imenoval kače, rezilo s katerim se je ranil pa je označil za tigra  (Vse po Garza, 1990).
Tudi pri Majih je bilo mogoče najti božje poslance.

Ahau can, »mož kača« je bil glavni svečenik, ki je vodil javne obrede in ceremonije ter usmerjal voditelje in druge svečenike. Njihov prototip so bili prvi ljudje ustvarjeni iz koruzne mase in krvi svetih živali, o čemer poroča majevska sveta knjiga Popol Vuh. 
Ah kin so bili svečeniki, napovedovalci prihodnosti in zdravilci,  njihovi nasprotniki povezani z negativnimi silami pa so se imenovali ah itz. Sledji so se prepuščali zavisti, čustvu, ki je bilo med Maji deležno največ obsodb. Staroselci so pravili, da ah itz ob svoji smrti ne gredo ne v nebesa ne v podzemlje, temveč da ostanejo na Zemlji kjer tavajo kot xulaj, pritlikavci z umazano in razcapano obleko, temno poltjo in črnimi lasmi, ki povzročajo nočne more (Garza, 1990).
Vsi ti božji poslanci in religiozni možje so torej posedovali znanje visoke magije, znotraj katere so se posvečali različnim dejavnostim. Vsi pa so bili zmožni tako zdravljenja kot tudi povzročanja bolezni. 
Raziskovalka staroselske kulture v Salvadorju Consuelo Roque navaja, da je bila njihova naloga zelo zahtevna, saj so za zdravljenje bolezni potrebovali izjemno moč in poduhovljeno voljo, da so se lahko borili in premagali demone, ki so povzročali bolezni. Poleg tega so morali prestati številne preizkušnje, kot je bivanje v divjini in samoti, pogosto postenje idr. Pred svojo smrtjo so morali poiskati ustrezno osebo, ki bo nasledila njihov položaj zdravilca oziroma svečenika. Ta oseba  je morala biti pogumna, vztrajna, z močnim karakterjem in utrjeno voljo, saj je bil proces učenja zelo zahteven, dolg in naporen. Staroselci so verjeli, da je bil poklic zdravilca božja misija, katere ni mogel realizirati katerikoli posameznik, temveč le poklicani od boga. Poklicanemu je bilo v sanjah razodeto njegovo poslanstvo in sposobnost zdravljena, ki jo poseduje. Če se izbrani ni zmenil za božji klic, mu je bil dar lahko odvzet, utrpel pa je lahko tudi hujše posledice, kot na primer svojo lastno smrt ali smrt svojih bližnjih. Izbranec je moral upoštevati pravilo, ki so mu ga zapovedali bogovi: za ozdravitev posameznika ni smel sprejeti nič v zameno. Če je pravilo prekršil, so ga bogovi kaznovali z ranami in izpuščaji, ki so prekrili njegovo telo in tako je bil zaznamovan med ljudmi kot človek, ki ni vreden zaupanja (Roque v Ramos, 1999: 14).

Mercedes de la Garza omeni da so vsi ti božji izbranci morali opraviti obred iniciacije. Ta je vključevala smrt in ponovno rojstvo. Šlo je za simbolično smrt telesa na podlagi katere lahko zaživi duh. Posameznikov duh je zapustil speče telo in vstopil v kontakt z božjimi silami od katerih se je naučil skrivnosti poklica. Ko se je duh ponovno vrnil v telo, je bil posameznik posvečen in zmožen opravljati poklic zdravilca oziroma svečenika (Garza, 1990).  
Tovrstne zdravilske prakse so španski kolonizatorji označili za čarovništvo, ki mora biti v skladu s katoliško miselnostjo preganjano. 

ŠPANSKA MEDICINA 16. STOLETJA

Na uvajanje sprememb na področju ljudskega zdravilstva so vplivali tako formalni kot tudi neformalni stiki. 

Osnova španske medicinske teorije iz 16. stoletja je temeljila na Hipokratovi doktrini.  Zdravje je predstavljalo plod vzpostavljenega ravnotežja med štirimi elementi oziroma telesnimi tekočinami: rumeni žolč, črni žolč, kri in telesni sok, ki so se medsebojno prepletali s štirimi značilnostmi človeškega telesa: vročina, mraz, vlaga in suša. Bolezen je bila rezultat izgube harmonije med temi štirimi elementi. (Ramos, 1999: 10).
Zdravila z lastnostmi, ki so bile nasprotne značilnostim teh štirih elementov, so se predpisovala na podlagi letnih časov in v skladu z naravo bolnika: sangvinik (prevladuje kri), flegmatik (prevladujejo telesni sokovi), melanholik (prevladuje črni žolč) in kolerik (prevladuje rumeni žolč) ( Ramos, 1999: 11).
Evropska srednjeveška medicina je temeljila predvsem na znanju prednikov in se ni usmerjala v nova odkrivanja in raziskovanja, s tem pa je dopuščala široko območje za religiozne razlage. Tako je poleg formalne medicine obstajala tudi ljudska. Navdihnjena s strani krščanske Cerkve je trdila da je stanje bolezni kazen za pregrehe. Sklicevali so se na določene svetnike, ki so zaradi prelomljene obljube kaznovali grešnika, kot tudi na »zle poglede« določenih oseb, ki so lahko povzročali bolezni pri otrocih. Verjeli so v močan vpliv lune na sterilnost in plodnost, predvsem pa so trdili, da so bolezni posledice čarovniških in magičnih praks (Minarik, 1971).
Pri zdravljenju so uporabljali blagoslovljeno vodo, sveče, krščanski križ, vrv Sv. Frančiška idr. Za povrnitev zdravja so bile potrebne molitvice usmerjene k določenim svetnikom, saj so ti predstavljali posredovalce božje moči. Pred prezgodnjo smrtjo je otroke obvaroval krst. 

Vsi ti elementi so se postopoma začeli asimilirati v tradicionalno medicino srednjeameriških staroselcev (Ramos, 1999: 13).
Katoliška cerkev 16. stoletja je smatrala, da je svet razdeljen med tiste, ki živijo in se ravnajo po pravi veri in tiste, ki so se pustili prevarati demonu. Vsi tisti, ki so torej živeli v pravi veri so bili dolžni pomagati in odrešiti duše nevernikov. Nevernik pa ni bil smatran le kot nedolžna žrtev v rokah demona, temveč je bil označen za grešnika. Sam se je namreč odločil zavreči pravo katoliško doktrino in se prepustil perverznosti. Grešniki so bili tako močno preganjani. Podoba čarovnika in čarovnice se je oblikovala in nastala kot nekakšno konceptualno orožje, ki je razložilo in upravičilo potrebo po preganjanju nevernikov. Z drugimi besedami povedano, čarovništvo kot ga je zasnovala katoliška Cerkev, je rezultat napačnih predstav, ki si jih je  Inkvizicija oblikovala o kakršnihkoli ne krščanskih praksah. Tovrstno podobo so potrjevali in obogatili obtoženi in obtožene, ki so podvrženi raznim mučilnim metodam, potrdili »zločine«, katerih so jih obtoževali inkvizitorji. 

Na podlagi omenjene miselnosti so španski osvajalci in misijonarji označili religiozne prakse srednjeameriških staroselcev kot plod demonske prevare. Staroselske bogove so označili za demone, modrece in poznavalce magičnih spretnosti pa za čarovnike.

V prvih letih kolonialnega obdobja staroselski čarovniki niso bili sistematično preganjani s strani inkvizitorjev. Lov na staroselske čarovnike se je pričel šele v 17. stoletju (Vse po Quesada, 2000).
ZDRAVILCI IN ČAROVNIKI DANAŠNJEGA ČASA

Zdravilske in čarovniške prakse so še danes močno razširjene po celotnem salvadorskem teritoriju. O tem so me sprva prepričale mestne tržnice, z bogato obloženimi stojnicami, kjer je moč kupiti najrazličnejše pripravke in pripomočke namenjene zdravilstvu in čarovništvu. Ob pogledu na pisano ponudbo sveč različnih barv, oblik in velikosti, posušenih zelišč in zeliščnih pripravkov, napojev, očiščevalnih in dišavnih vodic, kadil, mazil, lubja in smol različnih vrst dreves, amuletov, križev in podob svetnikov, sem se vprašala kdo so pravzaprav njihovi uporabniki in na kakšen način uporabljajo omenjene predmete in surovine. O tem sem sprva povprašala kar enega izmed prodajalcev. Robusten, močan in bradat gospod srednjih let, temne polti in črnih las mi je z globokim glasom odgovoril, da je v Salvadorju mnogo zdravilcev in čarovnikov, ki se vsakodnevno poslužujejo omenjenih materialov. Glede na videz sogovornika, ki je vsekakor ustrezal stereotipnemu izgledu čarovnika, sem seveda pomislila na to, da se morda tudi gospod sam ukvarja s tovrstnimi praksami in bi mi lahko kaj več povedal o tem. Gospod pa se je na zastavljeno vprašanje le nasmejal ter mi zaračunal dva ameriška dolarja za nakup 10 dag posušenih kopriv in 100 ml stekleničko drevesne smole balzama. Po njegovem nasmehu sodeč sem sklepala, da mi je sicer pritrdilno odgovoril na vprašanje, vendar pa o tem ne namerava govoriti z naključno »turistko«.  Zato pa so bili bolj zgovorni posamezniki, s katerimi sem kasneje prišla v stik. 

LOČEVANJE MED ZDRAVILCI IN ČAROVNIKI

Kot že omenjeno se zdravilske in čarovniške prakse medsebojno močno prepletajo, tako da je težko določiti meje in ločnice med eno in drugo dejavnostjo. Tako zdravilci kot čarovniki posedujejo znanje o naravni medicini, delajo z duhovi in višjimi energijami, prav tako pa lahko povzročajo škodo. Od posameznika je odvisno ali si bo nadel ime zdravilec ali čarovnik. Na splošno med ljudmi velja mnenje, da se zdravilec posveča zdravljenju, čarovnik pa povzroča škodo. Znotraj koncepta čarovništva se razlikuje med dobrimi in slabimi čarovniki oziroma med belo in črno magijo. Znotraj koncepta zdravilstva pa tovrstno ločevanje ponavadi ne obstaja. V primeru, da se zdravilec odloči povzročati škodo je označen za čarovnika. Zdravilstvo je torej dejavnost, ki se poslužuje le bele magije, v nasprotnem primeru pa preide v čarovništvo.  Ljudje torej iščejo skupne poteze med zdravilcem in dobrim čarovnikov, v nasprotju s črnim čarovnikom. Vendar tudi te trditve ne moremo vzeti kot dejstvo. Ko sem v mestu Itzalko povpraševala ljudi o zdravilcih sem dobila zelo različna mnenja. Nekateri so mi pripovedovali, da gre za ljudi, ki se ponoči spreminjajo v opice, drugi, da so to moški, ki kadijo velike tobačne zvitke (puros) pri tem pa izgovarjajo uroke. Priletna prodajalka na mestni tržnici mi je pripovedovala, da v njihovi vasi nosečnice  obiskujejo skrivnostno žensko, ki ji pravijo zdravilka. Mlad moški je menil, da gre za zdravnike, ki zdravijo z zdravilnimi rastlinami. Tudi pri skupini otrok, ki so na mestnem trgu brcali žogo, mi je s pomočjo žonglerskih spretnosti uspelo prebiti led. Pripovedovali so mi, da so zdravilci zlobni ljudje, ki ponoči strašijo in se spreminjajo v živali, podnevi pa kadijo tobačne zvitke in zato smrdijo po cigaretah. Iz pričujočih mnenj je razvidno, da se zdravilstvo in čarovništvo močno medsebojno prepletata, zato je težko govoriti o dveh različnih dejavnostih.

Pisatelj in raziskovalec staroselske kulture Benjamin Palomo pravi,  da sta bila tako čarovnik kot tudi zdravilec predstavljena v času kolonializma. Kot že omenjeno so bili staroselski modreci sprva označeni za čarovnike s strani katoliških prišlekov. V procesu sobivanja obeh kultur, pa so Španci postopoma ugotovili, da se nekateri posamezniki staroselskega rodu posvečajo zdravljenju svojih ljudi in posedujejo znanje, s katerim lahko ozdravijo bolezni, pred katerimi so bili španski zdravniki nemočni. Mnogi izmed njih, ki so bili prvotno označeni za čarovnike, so pridobili naziv zdravilca. Zdravilci so tako postali popularni in obiskovani tudi s strani španskega prebivalstva (Palomo, 1996: 207 ). Tako se še danes ločuje med zdravilci in čarovniki. 

Moj informator gospod Carlos me je opozoril, da je termin čarovnik napačno rabljen in neustrezen, kadar se nanaša na posameznika, ki prakticira magične prakse staroselcev. Gre namreč za termin podedovan iz katoliške ideologije, ki pa se je tekom let povsem asimiliral v staroselsko kulturo. Prav tako pravi, da so si katoliki in kasneje antropologi izmislili šamane in vrače, jih geografsko umestili v prostor, ter jim določili nekakšne poklicne specifičnosti. Pri tem je nastala nepotrebna zmeda o tem kdo so torej čarovniki in kdo zdravilci, vrači ali šamani. V vseh primerih gre namreč za eno in isto osebo, ki poseduje mistično znanje svojih prednikov. V Salvadorju je tako govora o zdravilstvu in čarovništvu, ki ju večina ljudi razume kot dve različni dejavnosti, kljub temu, da ni jasno določenih ločnic. Šamanizma in vračarstva se na državnem teritoriju ne omenja. Poleg tega gospod Carlos poudarja, da je poleg čarovnikov oziroma zdravilcev mogoče naleteti tudi na številne charlatane. Terminu bi slovensko še najbolj ustrezal izraz »blefer«. Gre za posameznike, ki za svoje zdravilske ali čarovniške usluge zaračunavajo visoke vsote denarja, pristnost njihove dejavnosti pa je močno vprašljiva.
ZDRAVILCI

Ponavadi  zdravilci v skupnosti  uživajo visoko spoštovanje in ugled, k temu pa so  primešani tudi elementi strahu, kot že omenjeno se namreč predvideva, da tisti, ki dela dobro ima tudi zmožnosti povzročiti zlo.

Za zdravljenje  zdravilci  uporabljajo pripravke rastlinskega, živalskega in mineralnega izvora. Pri tem so jim na razpolago različni svetniki, energije in duhovi. Vsak zdravilec se na svoj lasten in specifičen način ubada s pacienti, pri tem pa uporablja nekatere osnovne elemente, ki tvorijo tradicionalno ljudsko zdravilstvo. Vsakršen ritual se ponavadi izvaja pred delovno mizo. Gre za energetsko močan prostor, oltar,  kjer zdravilec prikliče in se posvetuje s svetniki, duhovi ali energijami, da poizve o vzrokih bolezni oziroma porušenega ravnovesja v pacientu. Oltar krasijo podobe različnih svetnikov, sveče, vaze z rožami, križi, kamni in minerali idr. Vsekakor gre za sakralni prostor, ki je ponavadi povsem ločen od ostalih hišnih prostorov.

Zdravilci posedujejo tradicionalno znanje o naravni medicini, ki se prenaša iz generacije v generacijo. Pri svojem delu uporabljajo elemente znanstvene medicine in magično-verske rituale. Način zdravljenja poteka na podlagi zaupnega in osebnega dialoga, preko katerega zdravilec pridobi informacije o vzrokih bolezni pacienta. Zdravilci se ponavadi zavedajo resnosti nekaterih bolezni, zato paciente pošljejo k specialistu, nekateri pa odločno nasprotujejo moderni medicinski oskrbi. 

Večina zdravilcev danes za svoje usluge prejema plačilo, nekateri pa so duhovno zapriseženi zavrniti kakršnakoli denarna sredstva. Plačilna tarifa je odvisna od popularnosti in prestižnosti posameznega zdravilca. 

Zdravilce je moč najti po celotnem salvadorskem teritoriju, njihove usluge pa prejemajo ljudje različnih socialnih razredov. Moderna medicina podcenjuje in zaničuje delavne prakse zdravilcev, poleg tega pa je država obsodila njihovo delo kot ilegalno, kar zapoveduje salvadorski državni zakon o kaznivih dejanjih, ki po členu 289 narekuje, da bo tisti, ki brez poklicnega naziva izvaja svoje delo in zanj prejema plačilo, obsojen in kaznovan z ena do tremi leti zapora.

Tako moški kot ženske se posvečajo poklicu zdravilca, čeprav velja splošno mnenje, da so zdravilci v večini starejši moški. 

ČAROVNIKI

Tako kot zdravilci tudi čarovniki  uporabljajo pri svojem delu stanja zavesti in sistem prerokb, njihov interes pa je usmerjen drugam. Prav tako lahko zdravijo in povzročajo škodo, uporabljajo iste vrste rastlin, pri tem pa se ravnajo po drugačnih pravilih. Njihove delavne mize so prav tako usmerjene proti vzhodu, priklicujejo in delajo pa z  drugimi duhovi in energijami. Mnogi zdravilci, ki se močno ozirajo po denarju in v skladu s tem opravljajo svoje delo so označeni za čarovnike. Bojazen pred njimi je pri ljudeh velika, kljub temu pa se pogosto zatekajo k njim po nasvete. 

Čarovnik velja za osebo z nadnaravnimi močmi in zmožnostjo priklica demonov  in zlih duhov, ki izbrani žrtvi povzročijo bolezen. Prav tako pa je sposoben odstraniti uroke, povzročene s strani drugih čarovnikov.

RAZNOLIKOST ČAROVNIŠKIH IN ZDRAVILSKIH PRAKS

Čarovništvo je vsekakor večplasten fenomen, znotraj katerega lahko iščemo različne tipe čarovnikov in čarovnic ter različne kategorije čarovniških praks. Mencejeva poudarja, kako pomembno je, da se kot raziskovalci na terenu zavedamo omenjene večplastnosti (Mencej, 2006:37). Pogosto se namreč dogaja, da med seboj zelo različne magijske prakse mečemo vse v isti koš. Tudi v Salvadorju lahko razlikujemo med različnimi tipi čarovnikov, oziroma med različnimi tipi prakticiranja čarovništva in zdravilstva.

1. AVTOHTONI STAROSELSKI ZDRAVILCI IN ČAROVNIKI

1. MAJEVSKI SVEČENIKI  »AH KIN«

Postopek dela majevskega svečenika je odvisen od prošnje oziroma potrebne oskrbe posameznega pacienta. Svečenik najprej določi ustrezen prostor izvedbe obreda oziroma prakse ter material, ki ga bo pri tem potreboval. O vzrokih bolezni in problemov pacienta, kot tudi o vprašanjih o prihodnosti, se svečenik posvetuje z ognjem, na katerega se nanaša kot abuelo fuego, »dedek ogenj«. Na večji keramični krožnik  comal svečenik najprej nasuje sladkor v obliki štirikotnega križa v krogu, ki predstavlja štiri strani neba-sever, jug, vzhod in zahod kot tudi štiri elemente-zrak, vodo, ogenj in zemljo. Nato uporabi najrazličnejša zelišča, dišavnice, semena in zrna kot so rožmarin, mira, cimet, sezam, kakavova zrna, kot tudi smrekove vejice, lubje in drevesno smolo perubalzama, kadila,  tobak, čokolado, med ter sveče različnih barv med katerimi ne smejo manjkati bele, rumene, rdeče in črne, saj predstavljajo štiri strani neba. Svečenik nato poklekne pred oltar, ki ga v tem primeru predstavlja comal ter zaneti ogenj. Najprej prikliče energije štirih elementov in štirih strani neba, nato pa tudi dvajset nahualov
, s katerimi se svečenik posvetuje. Pri obredu svečeniki pijejo chicho, alkoholno pijačo pripravljeno iz koruze ter kadijo velike tobačne zvitke, ki jim pravijo puros. Obred se zaključi, ko ogenj povsem ugasne, pri tem pa svečenik posveti pozornost tudi nastalemu dimu v katerem se prav tako skrivajo odgovori na vprašanja. 

Nasprotniki ah kin so ah tzi. Gre za posameznike ki se poslužujejo črne magije za povzročanje škode in bolezni. Pri svojih praksah pogosto uporabljajo živali, kot so žabe, kače, kokoši in mačke, kot tudi tobačne zvitke, sveče, predvsem v črni barvi ter različne amulete in osebne predmete svojih žrtev. Pri delu izgovarjajo najrazličnejše uroke. Pogosto tudi zakopavajo predmete na vrtove svojih žrtev. 

Zanimivo je, da je v tem primeru mogoče najti številne podobnosti z evropskimi čarovniškimi praksami.

Tudi majevski svečenik se mora včasih poslužiti črne magije, saj lahko le na ta način pomaga pacientu, ki je bil predhodno uročen s strani črnih čarovnikov in mu seveda v tem primeru moderna medicina kot tudi bela magija ne more pomagati. Ob tej priložnosti se obredi izvajajo v jamah, na mostovih in pokopališčih saj mora svečenik stopiti v kontakt s smrtjo in podzemnimi demoni. Mnogi majevski svečeniki so neosveščeni v zvezi s črnomagijskimi praksami zato so pogosto nemočni pri zdravljenju svojih pacientov.  

Tako moški kot ženske se posvečajo svečeništvu kot tudi črni magiji. Pri tem pa je vloga ženske v obrednih ceremonijah omejena, saj se posameznica med svojim menstrualnim ciklom ne sme udeležiti obreda oziroma mora za to prositi dovoljenje, saj se smatra da je nečista. Pri praksah črne magije pa je menstrualna kri pogosto rabljena in zaželjena. 

2. ČAROVNIKI IN ZDRAVILCI NAHUA
Za opravljanje poklica zdravilca in čarovnika Nahua je najprej potrebno prestati številne preizkušnje. Izbranec mora najprej vstopiti v dolgoletni proces šolanja, med katerim mora povsem opustiti svoj lastni ego ter se naučiti popolnega nadzora nad svojim lastnim telesom in čustvi. Šele ko mu to uspe mu je dodeljen naziv Nahua bojevnika, s tem pa  se mu postopoma prične predajati skrivnosti visoke magije. 

Pri svojem delu se čarovniki in zdravilci Nahua pogosto poslužujejo sanj, saj te predstavljajo osrednji način preko katerega se lahko duh loči od telesa. Omenjena ločitev pa je nujno potrebna, da lahko posameznik vstopi v kontakt z božanskimi energijami, kot tudi z demoni in dušami umrlih. Vse te energije mu posredujejo informacije v zvezi z boleznimi, načini zdravljenja, o prihodnosti kot tudi o povzročanju zlih dejanj.

Tako kot Maji tudi Nahua zdravilci in čarovniki izvajajo ceremonije na zelo podoben način z uporabo istih materialov. Pri tem pa se obred, imenovan temascal, odvija v jami ali posebnem šotoru. Pod vplivom chiche, žganja, tobaka in močne vročine lahko zdravilci vstopijo v stanje zamaknjenosti, kjer se posvetujejo z višjimi silami. V temascalu so lahko prisotni tudi pacienti in drugi posamezniki, saj ceremonija služi kot izjemno učinkovit očiščevalni obred.

2. KULT SVETEGA SIMONA

Kljub temu, da je v Salvadorju še vedno mogoče najti nekatere avtohtone zdravilce in čarovnike, pa so v večini primerov v majevske in nahuat prakse vmešani katoliški elementi. V tem primeru govorimo o sinkretizmu.

Eden izmed najbolj razširjenih sinkretičnih pojavov je čaščenje Svetega Simona.  
Sveti Simon oz. San Simon, imenovan tudi Maximon ali Ry Laj Man vsekakor predstavlja zelo kontroverzno figuro. 

Legenda pravi, da je za časa  kolonizacije v vasi Tzunil v Gvatemali živel majevski svečenik  Chi-Mam, ki se je odločno uprl španskim osvajalcem in nagovarjal svoje ljudstvo naj se ne podrejajo nepravičnim zakonom. Španske oblasti so svečenika večkrat ujele in zaprle a je ta vselej pobegnil na skrivnosten način. Navsezadnje so ga umorili in razkosali njegovo telo, kljub temu pa se je Chi-Mam znova pojavil in nadaljeval svojo misijo. Nato pa so mu nekega dne majevski starešine svetovali, da naj se raje umakne v gozdove, saj je usoda majevskega ljudstva že zapisana in tako ves njegov trud zaman. Drevo Tzite (pito)
 je bilo pripravljeno sprejeti Chi-Mamovega duha in tako še danes velja za sveto majevsko drevo. 

Konec 19. stoletja se je Chi-Mam znova utelesil. Mnogi ga namreč povezujejo s sodnikom po imenu Don Francisco Ximon, ki je živel v  Santiagu de Atitlan v Gvatemali, ter se boril za pravice staroselcev. Gospod kreolskega rodu je nosil dolge brke, kadil cigare in rad posegal po alkoholu (Barrios, 2000: 46-49).

Figura velikega Chi- Mama oziroma Don Ximona je postala simbol pravičnosti in zaščite duhovne kulture majevskega ljudstva. 

Katoliki so kult označili kot črnomagijske prakse. Maximona so povezali s hudičem in izdajalcem. V času katoliškega praznika Velike noči, naj bi se Maximon pojavil kot Juda Iškarjot, ki ga na veliko sredo verniki simbolno obesijo zaradi izdajstva. V  kontekstu izdajstva ga nekateri povezujejo tudi s španskim osvajalcem Pedrom Alvaradom ter predsednikom Andresom Itzapa, ki je vladal v Gvatemali med leti 1898 in 1920 in s svojo liberalno politiko dovolil vstop številnim tujim podjetjem kot na primer United Fruit Company. 

Prav tako ga povezujejo z majevskim božanstvom Mam, ki poseduje izjemno uničevalno moč in so ga zato katoliki označili za božanstvo zla in teme. Pri tem gre vsekakor zgolj za katoliško interpretacijo, saj Maji niso poznali koncepta med dobrim in slabim. 

Na podlagi sinkretizma je bilo Maximonu dodeljeno ima Sveti Simon, oziroma San Simon. 

Maximon tako predstavlja simbol pravičnosti in blagostanja na eni strani ter sinonim za izdajstvo in črno magijo na drugi. Častilci mu darujejo predvsem žgane pijače, tobak in denar, saj velja za zaščitnika poslovnih dejavnosti. Prav tako se nanj obračajo popotniki, ena izmed njegovih glavnih dejavnosti pa je zdravljenje bolezni.

Tako za mnoge zdravilce in čarovnike, San Simon predstavlja osrednjo energijo na katero se vsakodnevno obračajo pri svojem delu.

Maximon je najpogosteje upodobljen kot gospod srednjih let, kreolskega rodu, s klobukom, dolgimi brki in cigaro v ustih. Prav tako pa se pojavi tudi v staroselski različici s tradicionalnimi staroselskimi oblačili, odet v posušene in obarvane koruzne liste, z masko, ki mu prekriva obraz ter cigaro v ustih. Sleherni čarovnik in zdravilec, posvečen Maximonovem kultu poseduje oltar z omenjenimi podobami. V središču je San Simonov kipec izdelan iz lesa drevesa pito. Ob vznožju kipca je vselej postavljen majhen kozarček z žgano pijačo, čaša z vodo, kot tudi sveče, rože in denar. Oltar pogosto krasijo tudi podobe katoliških svetnikov.

Čarovniki in zdravilci San Simonovega kulta se pri svojem delu poslužujejo predvsem tobačnih zvitkov-puros. Puro najprej uročijo in nato prižgejo. Držijo ga s tremi prsti leve roke in pri kajenju pljujejo čez levo ramo. Svoje interpretacije iščejo v dimu, tlenju in gorenju tobaka.  Puro lahko uročijo tako za iskanje odgovorov, vzrokov bolezni, zdravljenje kot tudi za povzročanje škode.

SOCIALNA FUNKCIJA ZDRAVILCEV IN ČAROVNIKOV

Že v času kolonizacije so obstajala pravila o tem kdo sme in kdo ne po zakonu opravljati zdravniški poklic. Zdravilstvo ni bilo nikoli priznano v okvirih uradne medicine in tako s strani državnih zakonov prepovedano. Tudi danes v Salvadorju obstaja zakon, ki prepoveduje izvajanje zdravilskega poklica. Kljub temu pa obstajajo določeni ekonomski in socialno kulturni faktorji, ki zdravilcem preprosto ne morejo preprečiti izvajanja njihovega dela. Noemi Quesada govori o socialni funkciji, ki so jo zdravilci izpolnjevali že v času kolonializma ter jo ohranjajo še danes. Glede na to, da v državi vlada veliko pomanjkanje denarnih sredstev, je predvsem podeželsko prebivalstvo ter ljudje marginalnih mestnih področij prikrajšano uradne zdravniške oskrbe. Državi torej ne preostaja drugega, kot da dovoli zdravilcem, da izvajajo svoj poklic, kljub temu da ga zakon prepoveduje. Pri tem pa so zdravilci še vedno deležni mnogih obsodb, predvsem s strani katoliške Cerkve, zaradi magičnih elementov, ki so bistvo zdravilskega poklica. Država in Cerkev tako preprosto zanikata obstoj omenjenih magičnih elementov ter se sklicujeta zgolj na uporabo zdravilnih rastlin rabljenih v zdravilskem poklicu. Prav tako se trudita pretrgati vezi s staroselsko tradicijo. Quesada pri tem omeni, da kljub temu, da se je staroselska tradicija ohranila vse do danes je ta v središču zanimanja zgolj etnologov in antropologov, medtem ko so mnogi zdravilci in njihovi pacienti nanjo povsem pozabili (Quesada, 2000:408).
URBANE IN RURALNE PRIPOVEDKE
Po celotnem Salvadorju so močno razširjene najrazličnejše urbane in ruralne pripovedke vezane  na čarovniške in zdravilske prakse.  
Področje raziskave tovrstnih pripovedk sem omejila predvsem na predel Sonsonate, kjer je danes skoncentrirana večina staroselskega prebivalstva.

Sonsonate je predel, ki se nahaja na zahodu države in šteje okoli 430.000 prebivalcev, ki v večini poseljujejo hribovite predele predvsem v mestih Sonsonate, Itzalko, Nahuisalco in Armenija. Kot primarna gospodarska panoga velja agronomija. Gojijo koruzo, kavo, sladkorni trs, tobak, bombaž, perubalzam ter kokosove palme. Tobak in perubalzam sta izjemno pomembna tudi s kulturnega vidika, saj se množično uporabljata  pri izvajanju čarovniških, zdravilskih in religioznih praks. V mestu Itzalco in v staroselski skupnosti Cuisnahuat je močno razvita tudi rokodelska dejavnost.

Termin Sonsonate izhaja iz staroselskega jezika nahuatl. Gre za izpeljanko iz besede cenzum kar pomeni veliko, bogato, obilno ter besede at, ki predstavlja vodo oziroma reko. Sonsonate torej  pomeni »področje bogato z vodo« (http://www.fisdl.gob.sv/servicios/en-linea/ciudadano/conoce-tu-municipio/sonsonate/676.html).
Svojo raziskavo sem izvedla v mestu Itzalko ter v staroselskih skupnostih San Ramon. 

SPREMINJANJE V ŽIVALI

V eni izmed staroselskih vaških skupnosti v predelu  Sonsonate, na jugozahodu države, sem imela priložnost pokramljati s tamkajšnjimi prebivalci. Eden izmed sogovornikov, sicer obdelovalec zemlje in predsednik staroselske organizacije ACCIES (Asociacion indijena de El Salvador), mi je pripovedoval, da je bilo spreminjanje v živali ali druge metamorfne oblike  priljubljeno početje čarovnikov že v času pred prihodom španskih osvajalcev, tradicija pa se je ohranila vse do danes. Ljudje pogosto govorijo o opičjakih, ki se ponoči prikradejo v hiše vaščanov in spolno zlorabljajo mlada dekleta, ne da bi ta karkoli občutila in se zavedala dejanja. Šlo naj bi za čarovnike predane črni magiji, ki preko spolnega akta kradejo vitalno energijo devic s tem pa krepijo svojo moč. Prav tako ljudje pripovedujejo o čarovnicah, ki se spreminjajo v prašiče, z namenom, da bi neopazno ukradle kakšno dragoceno ali zelo osebno stvar, ki bi jim kasneje služila za nadaljnje čarovniške prakse in uroke. Spreminjanje v živali naj bi čarovnikom in čarovnicam služilo tudi za pobeg. V mestu Itzalko, ki mu pravijo tudi mesto čarovnikov, sleherni prebivalec pripoveduje o zlobnem čarovniku, ki je nekoč povzročal preglavice meščanom. Nekega dne so ga prebivalci prišli iskat na dom, z namenom, da naredijo konec njegovim hudobijam. Čarovnik se je ob tej priložnosti spremenil v mango, a njegova metamorfoza ga ni rešila, saj je navsezadnje končal v želodcu enega izmed meščanov.   

Predsednik društva ACCIES mi je pripovedoval tudi o načinih, katerih se vaščani poslužujejo za zaščito pred omenjenimi nepridipravi. Eden izmed teh je, da se v center hišnega prostora postavi z vodo napolnjeno posodo , narejeno iz lesa drevesa moro
. Gre za nekakšno ogledalo, ki odseva čarovnikovo pravo podobo, tako da se le-ta izogiba vstopu v tako zaščiten prostor. Še danes se prebivalci nekaterih staroselskih skupnosti v predelu Sonsonate poslužujejo omenjenega dejanja. Drugi izmed načinov zaščite, ki pa danes skorajda ni več v uporabi, pa je ta, da je v primeru, ko se nevarna žival oziroma čarovnik v svoji živalski preobleki približa domu, potrebno izstopiti iz hiše gol. Golota v tem primeru predstavlja odkritost, posameznik ne prikriva ničesar in je zatorej duhovno močnejši, za kar se uporablja tudi izraz, da je oseba v zlatu. 

Čarovnika ali čarovnico spremenjeno v žival je seveda mogoče tudi raniti in celo ubiti, vendar je za to potrebno posebno orodje, orožje in predpriprave. Eden izmed načinov je uporaba soli, ki napadalcu povzroči opekline, ki so vidne tudi po preobrazbi. Pogosta pa je tudi uporaba frače ali mačete, ki ju je predhodno potrebno »zdraviti«. Gre za neke vrste urok, pri katerem pa se namesto besed uporabljajo razna zelišča in rastline, med katerimi je najučinkovitejši česen. V primeru uporabe mačete, je napadalca potrebno udariti s topo stranjo in ne z rezilom, saj bo le na ta način orožje pustilo posledice na čarovniku. Orodje in orožje, ki predhodno ni »zdravljeno« pa je povsem neučinkovito in napadalcu ne pride do živega. 

Sogovornik je opozoril tudi na dejstvo, da v nekaterih primerih srečanj z nenavadnimi, ponavadi živalskimi, bitji ne gre za čarovniške prakse, temveč se za njimi skrivajo princi oziroma zaščitniki krajev, pojmov ali oseb-nahuali. Mario Mazin, nekdanji župan mesta Itzalko, mi je pripovedoval da ima vsak posameznik svoj nahual, le ti pa so narava sama. 

Morda bi težko trdili, da gre zgolj za legende, saj mnogo ljudi ne dvomi o njihovi pristnosti. O tem pričajo tudi časopisi in televizijske novice, ki poročajo o podobnih pripetljajih. Marca 2009 so pisali v državnem častniku La Prensa Grafica o nenavadnem dogodku v vasi Tonacatepeque v predelu Chalatenanga na severu države. Šlo je za opičjaka, ki je napadal in spolno zlorabljal mlada dekleta. Vaščani so verjeli, da gre za čarovnika. Pred nedavnim mi je skupina otrok v prestolnici San Salvador pripovedovala, da so pri televizijskih poročilih poročali o bitju, pol ženski in pol opici, ki je napadla nekega vaščana v okolici mesta San Miguel na zahodu države. Novinarji so omenili tudi uporabo soli, s katero so se vaščani želeli zaščititi pred nevarno napadalko. Moji sogovorniki otroci so mi objasnili, da gre za začarano žensko. 

ČAROVNIŠKI BOJI

Predsednik društva ACCIES mi je pripovedoval tudi o čarovniških bojih, ki so se vsakoletno odvijali v eni izmed jam, ki se nahaja v bližini vasi Nahuisalco. Šlo je za srečanje glavnih čarovnikov iz petih okoliških skupnosti: Nahuisalco, Tejayate, Tamanique, San Antonio y Cushnawat. Vsako leto so se zbrali na dan 26. oktobra, z namenom, da izberejo predstavnika, ki bo vladal v naslednjem letu. Pri tem je šlo za pravi boj, saj je vsak izmed predstavnikov moral dokazati svoje sposobnosti, najmočnejšemu pa je bilo dodeljeno častno mesto poglavarja, katerega so morali vsi upoštevati in ubogati. Čarovniki naj bi se ob tej priložnosti spreminjali v živali, letali na metli in povzročali nevihte.

Danes se v Sonsonatu na dan 26. oktobra praznuje srečanje katoliških cerkva iz okoliških skupnosti. Katoliki so, tako kot v mnogih drugih primerih, prevzeli staroselski praznik ter mu nadeli katoliško preobleko. Tako o čarovniških bojih danes ni več govora. Kljub temu pa mi je sogovornik zatrdil, da se tradicija še naprej izvaja, vendar skrita pred javnostjo. 

Informator Carlos je pri tem dodal, da obstajajo povsod po državi sveti starešin oziroma čarovnikov, kot jim pravijo katoliki, ki vsako leto izvolijo svojega poglavarja na podlagi njegovih sposobnosti, katere mora posameznik dokazati v bitki. Omenjena bitka in boji pa niso fizične narave, temveč gre za tako imenovano »duhovno vojno«.

»DESCARNADA«

V devetdesetih letih prejšnjega stoletja je med prebivalci Salvadorja dosegla visoko stopnjo popularnosti legenda o privlačni in nevarni ženski, ki je ob cestah ustavljala moške, jih zapeljevala, nato pa je njeno telo začelo razpadati, dokler niso ostale le kosti. Ljudje so ji pravili »descarnada
«. O tem nenavadnem in srhljivem pojavu so poročali celo mediji. Legenda je potihnila, ko je skrivnostna ženska prenehala s svojim nevarnim pohodom. Ljudje verjamejo, da je šlo za čarovnico, ki je svojo preobrazbo dosegla s pomočjo črne magije, prav tako pa pričajo o njenih žrtvah, moških, ki so bili zaradi srečanja z omenjeno čarovnico ob zdravo pamet.

Carlos mi je pojasnil, da je bila ženska, katero je tudi sam spoznal, zdravilka. Bila je trpinčena s strani svojega spremljevalca in se tako odločila, da se s pomočjo svojega znanja o črni magiji, maščuje predstavnikom moškega spola. 

KANIBALIZEM IN KRVNA ŽRTVOVANJA

Januarja tega leta je v deveti številki častnika La Prensa Grafica izšel članek o sedmih mladeničih, ki so bili aretirani zaradi uboja in prakticiranja kanibalizma. Tovrstno dejanje v prispevku ni bilo označeno kot čarovniška praksa, šele kasneje me je na to opozoril moj informator Carlos. Gospod mi je povedal, da obstaja pakt s hudičem, pri katerem so ti podarjene nadnaravne sposobnosti v zameno za uboj določene osebe na točno določen datum. Pri tem je izbrani žrtvi potrebno pojesti možgane. V časopisnem prispevku je bilo navedeno, da je policija poročala o hudi poškodbi glave umorjenega mladeniča, pri napadalcih pa so predvsem v predelu ust našli ostanke možganskega tkiva, ki je pripadal žrtvi. Gospod Carlos mi je zatrdil, da je šlo vsekakor za čarovniške prakse, pri tem pa je aretiranim mladeničem spodletelo. V primeru natančne in pravilne izvedbe omenjene prakse namreč ne bi smeli končati v priporu, saj bi jih pred tem varovala energija s katero so sklenili pakt.

Iz zgodovine je znano, da so nekatera staroselska plemena, predvsem Azteki, darovala božanstvom človeške žrtve. Azteki so žrtvovali izključno vojne ujetnike, saj so verjeli, da bo njihova kri nahranila Sonce, da ne bi ugasnilo (Corominas, 1992: 19).
Kri je še danes pomemben element pri izvajanju nekaterih čarovniških praks. Namesto človeške, pa se danes daruje živalska kri. Predsednik društva ACCIES mi je pripovedoval, da  v skupnosti Carisal v predelu Sonsonate obstaja skupina čarovnikov, ki se pri izvajanju določenih praks poslužuje prašičje krvi. Pri tem pa je poudaril, da gre za čarovnike, ki ne povzročajo škode, temveč delujejo izključno v dobrobit ljudem. Pogosto se namreč napačno predvideva, da je uporaba krvi namenjena izključno praksam črnih čarovnikov.
ZAKLJUČEK

Današnja podoba Salvadorja je rezultat srečanja in prepletanja španske in staroselske kulture, v zadnjih letih pa prihaja tudi do močnih globalizacijskih vplivov. Vsi ti elementi so močno vplivali tudi na razvoj zdravilstva in čarovništva. Katoliški prišleki so na podlagi svojih lastnih prepričanj, preoblikovali in poimenovali nekatere staroselske koncepte, staroselska božanstva označili za demone, modrece pa za čarovnike. 

Salvador je vsekakor ena izmed držav, kjer so zdravilske in čarovniške prakse še močno prisotne v vsakdanjem življenju ljudi in tako predstavljajo pomemben element pri ustvarjanju kulturne in lokalne identitete. Na čarovnike in zdravilce lahko danes naletimo po celotnem državnem teritoriju tako v ruralnem kot tudi urbanem okolju. Gre za navidezno povsem običajne ljudi, ki se v svojem življenju posvečajo vsakdanjim poklicem, družinskim dolžnostim in drugim dejavnostim. Vsekakor pa so obveznosti in odgovornosti, katere jim nalaga zdravilski in čarovniški poklic v središču njihovega življenja.  

Državne oblasti v Salvadorju si že dolga stoletja trudijo zatreti in pozabiti na staroselsko tradicijo, ta pa se je vendarle ohranila vse do danes. Vendar, ali lahko preživi tudi v globaliziranem svetu? Kljub temu, da so zdravilci in čarovniki v mnogih skupnostih in pri številnih posameznikih visoko cenjene in spoštovane osebe, pa jim je bil istočasno, s strani moderne družbe, dodeljen marginalni socialni status. To dejstvo močno vpliva predvsem na mlade, ki se vse manj ozirajo za svojimi staroselskimi predniki in njihovo duhovno kulturo. Rajši se odločajo živeti v skladu z normami in vrednotami moderne družbe, ki vplivajo pri njihovi izbiri poklicne usmerjenosti. Slehernemu zdravilcu in čarovniku je tako bistveno otežena izpolnitev njegove poslednje misije, ki mu zapoveduje predajo svojega znanja izbrancu mlajše generacije. Ustreznih kandidatov za prejem znanja zdravilskih in čarovniških spretnosti pa je v zadnjem času vse manj.

Čarovniki in zdravilci ostajajo oviti v skrivnost in se danes nahajajo nekje med realnostjo in mitom. Kljub temu, da so za enkrat še živo prisotni v vsakdanji realnosti salvadorskega ljudstva, pa je njihova usoda močno odvisna od nadaljnjih procesov sodobne družbe.
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PRILOGA
URBANE IN RURALNE PRIPOVEDKE- TRANSKRIBT 

OPIČJI NAPADI

ANA: »No Dario, pravil si mi da poznaš eno urbano pripovedko iz okolice Chalate.«

DARIO: »Iz Tonacatepequea.« (gre za podeželsko območje v  okolici mesta Chalatenango na severu države-op.p.)

ANA: »Aha.«

DARIO:  »No, ta cona je zelo nevarna, torej neke noči so se začeli določeni napadi , gre za to da predvsem na ženske, posilstva v zvezi s katerimi se je govorilo da se je ena opica spreminjala v osebe ali pa se je spreminjala v kako drugo žival. Ta je torej napadala ponoči ženske, ki so bile same. Potem se je ustanovila ena skupina, ena skupina ljudi, ki so lovili to žival  Minil je mogoče en mesec, nato se je nehalo govoriti o tem. Ampak skupina je nadaljevala še potem svoj lov.«

ANA: »In kdaj je to bilo?«

DARIO: »To leto, se mi zdi. Ne vem ali je bilo februarja ali marca.«

ANA: »In se je že končalo?«

DARIO: »Ni se več ponovno govorilo o zadevi.«

ANA: »In nikoli niso našli opice ali razrešili skrivnosti?«

DARIO: »Ne, ampak res je bilo napadenih nekaj deklet.«

ANA: »In so pripovedovale o tem dekleta?«

DARIO: »Ja pripovedovale so, v časopisu.«

ANA: »A, v časopisu je bilo objavljeno?« (presenečeno-op.p.)
DARIO: »Ja.«

ANA: »In dekleta so govorila v svojih pričevanjih, da jih je posiljevala opica?«(začudeno-op.p.)

DARIO: »Mhm. Ja.« (sogovornik se ironično zasmeji-op.p.)

ANA: »A res? In kakšen  je odgovor ljudi pred tovrstnim tipom zgodb?«

DARIO: »Torej-

ANA: »Ljudje jim verjamejo ali-

DARIO: »Ja večino ljudi je bilo strah.«

ANA: »In kakšna bi na primer lahko bila razlaga za to zgodbo?«

DARIO: »Razlaga, v kakšnem smislu?«

ANA: »Na kakšen način si razlagajo da da pride ena opica posiljevati ženske ane. Kaj pravijo? Ali je za tem še kaj več kot zgolj ena žival ki ki se-

DARIO: »Torej vedo da gre za nekaj bolj spiritualnega.«

ANA: »Spiritualnega?« (v pričakovanju podrobnejše obrazložitve-op.p.)
DARIO: »Nekaj bolj kot črna magija.«

ANA: »In je zelo živo verovanje v črno magijo tam v tisti coni?«

DARIO: »Resnično mislim da je v celotnem Salvadorju precej živa črna magija, veliko ljudi veruje.«

ČAROVNIKI, PRINCI IN NJIHOVE METAMORFOZE 

CARLOS: »Ti si to doživel. Ob nekaterih priložnostih si trčil ob kakšno prašičjo samico ali pa so te prišli opičjaki  zajebavat domov.«

P: »Torej veš da, torej dandanes-

CARLOS: »Povej njej (pogled usmeri proti meni, v ozadju se sliši sogovornikovv smeh-op.p.), zdaj, povej ji ko so prihajali zajebavat.«

P: »No torej, ja vsaj pač, recimo, znotraj skupnosti torej se pojavlja, torej, vsaj to (se obotavlja-op.p.)- Torej tam se govori, da obstajajo, osebe ki se spreminjajo v, v živali, vsaj torej obstajajo, nekateri pravijo da se spreminjajo v opice in jaz vsaj s temi torej- Kot majhen sem imel eno izmed teh izkušenj. Ko se spomnim da smo živeli na ranču iz slame kjer smo se vsi rodili, vsi štirje bratje, spomnim se da je takrat stalo kokosovo drevo tako tam na vogalu terena kjer smo živeli, in vsi so pravili da se tam pojavlja en opičjak en mico (gre za opico z dolgim repom-op.p.) spremenjen iz ene osebe, enega čarovnika ane pravijo oni. In, spomnim se da, moj stric (v ozadju se sliši glas tretje osebe-op.p.), moj stric v tistem času, brat od mojega ate je imel punco, jaz sem bil majhen okoli trinajst let. In pravi da (nerazumljivo-op.p.) je prišel domov, celo govoriti ni mogel, nem je prišel, kajti pravijo da je videl tega opičjaka tega mico na kokosovem drevesu. Igral se je. In spominjam se da je moja mama vedno govorila da ne smemo tja ko je že noč tam že okoli šestih ko se začne temniti je že prihajal ta opičjak. Ampak kot otrok te ni strah. Spomnim se da sem šel k mojemu dedku ker je živel tam kjer živi moj brat Roberto ampak v tistih časih je bilo tam veliko dreves. In ko sem šel proti tam, ko sem prišel do kokosovega drevesa, jaz sem ga videl, sem ga videl mislim tega tega tega opičjaka o mica ampak njegove oči iz čistega ognja. Videl sem iz čistega ognja in začel sem teči, in ko sem prišel do ceste, nisem čutil svojih nog, mislim kot v zraku, ni moči hoditi. In tudi nisem mogel govoriti, in potem ko, so šli gledati ko sem jim povedal, ga že ni bilo več. Ampak vedno se je pojavljal vsi vse noči čim se je začelo 

delno temniti že se je pojavljal, Ampak mislim, tudi mislim, ne samo mislim, recimo mislim, kot bi rekli mislim ta opičjak ampak tudi mislim (se obotavlja-op.p.), torej naši dedki nam pravijo tam, da vedno obstajajo, recimo (kašljanje v ozadju-op.p.) kot lastniki ali princi skalovja skupnosti, ki se prav tako pojavljajo. Kajti vsaj po vsej skupnosti (nerazumljivo-op.p.)  vsako noč se tam sliši cepetanje po cestah skupnosti, en moški na konju, in pravijo tudi da se spreminja v kozla.«

CARLOS: »Spremeni se v kozla.«

P:  »Spremeni se v kozla, in včasih pravijo da se spremeni v, v psa. In enkrat, tudi to sem enkrat doživel (v ozadju se zasliši zvenenje mobilnega telefon, Carlos zapusti prostor-op.p.), ko- Tako da, izvedli smo ceremonijo, pred svetimi oltarji te skupnosti. Bilo je enkrat  ko smo končali okoli, dveh zjutraj, in vsak po svoje proti domu. Torej jaz sem živel blizu športnega igrišča.«

ANA: »Mhm.«

P: »Moral sem pešačiti, in ko sem prispel do tega kraja ki, kjer se pojavlja ta ki se spreminja v kozla v psa, ko, sem prispel na ta kraj ko sem videl prihajati psa, enega psa črnega ampak velikega. Torej ampak glede na to da sem prihajal od ceremonije, sem bil vinjen od chiche (tradicionalna staroselska alkoholna pijača, pripravljena iz koruze postopkom fermentacije-op.p.) kadil sem puro (gre za okoli 7 cm dolg in 2 cm širok tobačni zvitek, ki se kadi in uporablja zgolj v obrednih, čarovniških in zdravilskih praksah-op.p.), v tistem trenutku me ni bilo strah. In prispel sem do doma tam doli, in ker sem bil malo pijan sem ostal zunaj. Mislim nisem nisem »notril« (gre za dobesedni prevod slovnično nepravilno rabljenega  glagola vstopiti (šp.:entrar-dentrar), ki se pogosto uporablja v pogovornem jeziku podeželskega prebivalstva-op.p) ker je bilo že jutro in glede na to da sem bil tudi vroč (s tem ima v mislih vinjeno stanje-op.p.)! In že kasneje mi je mama povedala, da je prišla ven in ko je videla da je pes tam kjer sem bil omahnil ležal tako kjer sem imel glavo. In to je ta za katerega pravijo da se spreminja v psa, in tudi v kozla.« 

ANA: »In zakaj- Se predvideva da je nevarno srečati ta bitja?«

P: »No torej, vsaj ti za katere dedki pravijo da so princi ali lastniki krajev kot so skalovja ali jame ali reke, mislim oni pravijo da ni ni nevarno z njimi ni nevarno kajti, mislim oni-

CARLOS: »So varuhi.«

P: »So so ja varuhi z njimi ni nevarno pod pogojem, da jim ne storiš ničesar-

CARLOS: »Jim ne škoduješ.«

P: »Ali ali nimaš slabih namer. Ali nimaš slabih namer mislim verjetno je bolj nevarno vsaj ko pridem v tamkajšnje skupnosti vsaj tisti, tisti ki se spreminja v opičjaka tako rečeno ali v kozla. Torej oni pravijo da ti ja so bolj nevarni kajti večina izkorišča samo za, za slabe stvari. Torej ne- Mislim dedki pravijo da nimajo dobrega namena, ko se spreminjajo (v ozadju se sliši glas tretje osebe-op.p.) ampak samo za povzročanje-

ANA: »Ampak na kakšen način ti lahko škoduje en opičjak na primer tisti ki si ga srečal katerega si omenil da si ga videl kot, kot otrok na kokosovem drevesu?«

P: »Torej, lahko ti, torej tam so se zgodili primeri da včasih, celo sam strah ki nekoga preseneti prav ta nekomu včasih prav ta strah, škoduje Ane. In druga stvar je ta da, včasih ti škodujejo, tam so se zgodili primeri da torej ee (se obotavlja-op.p.) tam dedki pravijo tega so vzeli opičjaki! Torej včasih kaka bolezen, ali, postanejo nori, ali dobijo vročino, ampak to ja je že nekaj so primeri ko, ti škodujejo.«

ANA: »Ampak tam se ve, kdo v skupnosti katera oseba ali kateri čarovnik bi to lahko bil, ta ki se spreminja?«

P: »No aktualno, se ima identificirane recimo, osebe ki, to rade počnejo. Že vedo, včasih pravijo da že prihaja ta in ta oseba, včasih jih celo imenujejo, vsaj, jim rečejo glej nehaj prihajati mislim jih že imajo identificirane. Čeprav vsaj-

CARLOS: »Vsaj po njihovih imenih.«

P: »Ja po njihovih imenih. Tam kjer živi Gabriel (sogovornikov brat-op.p.) dan danes pravijo da prihaja da je prišel en, en kozel in en, ena svinja.«

CARLOS: »Ena svinja.«

P: »Ja, tam-

CARLOS: »Ena čarovnica.« 

P: »V današnjem času se pojavlja precej tega ampak to je že v predelih skupnosti Narisal. In glede na to da je v Carisalu veliko oseb ki, ki se teko spreminjajo v, v živali.«

ANA: »Ampak s kakšnim razlogom se spreminjajo v živali, ali ne morejo škodovati na drugačen način?«

P: »Torej tam v tej skupnosti prvi razlog da se spreminjajo je za ženske ane.«

ANA: »Mhm.«

P: »Mislim za za, zlorabo žensk na primer, glede na to da je včasih- Mislim to je prvi razlog, mislim prvi način ki ga imajo za spreminjanje za vprašanja kako, kako vstopiti v hišo in pravijo da ne ne  razmišljajo (s tem se nanaša na ženske, na žrtve-op.p.), da posiljujejo ženske brez brez da bi te čutile torej to je skoraj v večini kar izvajajo. In včasih tudi, ko hočejo kaj ukrasti brez da bi jih slišali, tudi za to uporabljajo. To, ampak bolj zaradi prvega vzroka.« 

ANA: »In kaj ima čarovnik od tega? Mislim zakaj-kaj ima od posilstva ženke?«

P: »Torej tam, kar se ve je da, kjer to največ izvajajo je kjer so tako imenovane ženske device.«

CARLOS: »Mhm.« 

P: »Torej rajši imajo, vsaj zadnjič v skupnosti Carisal, je bila, en družina ki je imela štiri hčerke, in vse, dekleta, imele so med trinajst in petnajst let in, pravijo da je vstopil eden teh opičjakov in vse posilil kajti- Pravijo da se spreminjajo tudi v podgane. Se spremenijo v podgane in-

CARLOS: »Da lahko zbežijo da pobegnejo.«

P: »Ja, in jaz vsaj, en, no tam sem imel tudi jaz eno izkušnjo ko, tam doma sem slišal da, da recimo pridejo. In se sliši kako skočijo z drevesa.« 

CARLOS: »Aha.«

P: »In enkrat sem šel ven, in na tistem pomarančnem drevescu ki stoji tam spredaj tam je bil, ta ta ta opičjak. Ampak danes v aktualnem času ni ni-

CARLOS: »Ni veliko dogajanja.«

P: »Ne ne in prav tako me ni, preveč strah. Ampak ja obstaja precej oseb ki rade počnejo te stvari.« 

ANA: »In obstajajo kakšne navade ali prakse s katerimi se lahko zaščitiš pred pred napadi teh bitij?« 

P: »Torej v skupnosti, obstaja ogromno stvari za katere pravijo za zaščito. Vsaj en dedek je govoril, da če se želiš zaščititi pred tem boš to dosegel s tem da pustiš en škafek z vodo ampak iz lesa moro (gre za vrsto drevesa Crescentia alata, čigar trdi, kot kokosov oreh veliki, plodovi se tradicionalno uporabljajo za izdelavo posodja in rokodelskih izdelkov-op.p.) v samem središču hiše. Pravijo da to, deluje ampak da mora stati v središču znotraj, hiše, škafe z, vodo. Pravijo namreč da je to, kot ogledalo pravijo.«

CARLOS: »Je ogledalo!«

P: »Torej to je en način zaščite ki se omenja, obstajajo številni in prav tako, 

molitve, katere oni obvladajo (kašljanje-op.p.)starejši ljudje. Ampak to s Kafkom iz lesa moro z vodo, pravijo da je zaščita s katero se doseže ampak mora stati v središču hiše. To vedno, pravijo in druga stvar ki prav tako omenjajo da, če ga želiš ujeti pravijo da moraš iti ven nag. Mislim iti ven nag je prav tako en način, je zaščita. Mislim brez obleke (kot mi je kasneje razložil Carlos, gre za simbolični pomen stanja popolne notranje odkritosti-op.p.).«

ANA: »Mhm.«

CARLOS: »Starešine pravijo v zlatu.« 

ANA: »V zlatu?« 

P: »To je tudi en način ki tudi- 

ANA: »In je mogoče škodovati tem bitjem ko se spremenjeni v žival?«

P: »Tudi mislim vsaj tam se govori vsaj o uporabi frače ki je ozdravljena (gre za poseben postopek čarovniških in zdravilskih praks, pri katerem z določenim namenom uročiš nek predmet-postopku pravijo zdravljenje-op.p.) s česnom in drugimi rastlinami ki so prav tako zaščita da jim škoduješ, ali, če boš uporabil mačeto jo moraš prav tako ozdraviti s temi 

rastlinami in ne usekati z, z rezilom temveč  nasprotno pravijo.«

CARLOS: »Mhm, z zadnjim delom. Tukaj je rezilo (z roko nakaže rezilo mačete-op.p.), torej obrneš.«

ANA: »In zakaj?«

CARLOS: »Pravzaprav ni nikakršne razlage resnica je da se so naslednji dan mrtvi.«

P: »Ja.«

ANA: »A!«

CARLOS: »Zjutraj so čisto porezani kot bi jih usekal z rezilom.« 

ANA: »Aha.«

P: »In tam smo imeli primere vsaj na zadnje (daleč v ozadju se sliši kričanje otrok-op.p.) pred približno, mislim da enim letom, ko pravijo da so podrli enega, tam v Carisalu.

CARLOS: »A dej ga lomit!« (presenečeno-op.p.)
P: »Ja in da, so mu odsekali glavo in kot pravijo da so bili ozdravili tudi mačeto in vse, da ni mogel več- Kajti včasih se je zgodilo da ko na primer uporabijo mačeto ali kako drugo reč brez recimo brez-

CARLOS: »Brez zdravljenja.«

P: »Brez zdravljenja, pravijo da si opomorejo in vsakič odidejo.« 

CARLOS: »Odidejo.«

P: »Ampak za tega pravijo da se ni mogel več opomoči mislim ni ni mogel več iti tja kjer je njegova glava (se zasmeji-op.p.). Ubili so ga.« 

ANA: »Torej to mačeto se uroči z rastlinami?«

CARLOS: »Gre za neke vrste urok, ampak se reče zdravljenje ker je na mačeti. Je kot, kot,  je kot kot (razmišlja-op.p.), kot da narediš nek ovoj, nečesa-

ANA: »Aha.«

CARLOS: »Okoli inštrumenta ki ga boš uporabil.«

ANA: »Aha.«

CARLOS: »Torej to zdravljenje, ki je prav tako nek urok, samo da ni verbalno ampak da- Vsebuje svoje molitve ki so reč posebej ampak samo zdravljenje recimo v tem primeru mačete, je fizična je z rastlinami. Gre za rastline, ki dovoljujejo da ta mačeta, udari. Ampak usekati moraš z nasprotno stranjo, ne z rezilom. In je tako kot če bi usekal z rezilom katerokoli osebo.«

P: »Gre za to da tam zato pravijo ko pravijo zdraviti-

CARLOS: »Aha.«

P: »Mačeta ali kamen za fračo in no nekateri prav tako uporabljajo blagoslovljeno

vodo ki jo dajo v cerkvah.«

CARLOS: »Mhm.«

P: »Ki je prav tako en način za zaščito doma.«
CARLOS: »Ja.«

P: »Torej je to tudi ena ma/nera/ -

CARLOS: »Ampak da bi škodoval njim je blagoslovljena voda vse skup nič, lahko jim slediš (smeh v ozadju-op.p.) z blagoslovljeno vodo in jim ne naredi nič.« 

P: »In mnogim ki jim je (nerazumljivo-op.p.) pravijo da so jim metali vsaj sol s česnom, pravijo da jim je škodovalo da so jih pustili, ene par dni mirovati.«

CARLOS: »Ja.«

P: »To je tudi en način-

CARLOS: »Žge jih.«

P: »Je en način ki ga uporabljajo. No in vsaka skupnost ima svoje, svoje načine s katerimi se zaščiti pred tem.« 

ANA: »Poglej in zakaj je tako popularno spreminjati se v opico ali v prašiča? Zakaj ravno ti dve živali, o katerih sem slišala govoriti. Zakaj ne v ptiča na primer je bolj en/stavno/- Si predstavljam Ane da je lažje za čarovnika da pobegne ali vstopi v hišo, zakaj prašič?

P: »Tam pravijo da, kot da je ena stvar ki vedno, kot nekdo ki pravi da, znotraj skupnosti velja ena ideja da, recimo da vzbuja strah ane.«

CARLOS: »Mhm.«

P: »Da vzbuja strah, namreč se že ve da ponoči prihaja ena svinja ali en kozel, že veš da je en čarovnik in da in da potem te bo strah, mislim je kot-

CARLOS: »Je kot bi se identificirali, je kot neko poročilo. Sploh pa en ptič (nerazumljivo-op.p.), en kamen in je že mrtev. Nikoli nisi videla enega jeznega prašiča?«

ANA: »Ne.«

CARLOS: »Ali enega jeznega opičjaka?«

ANA: »Mm.« (odkima z glavo-op.p.)

CARLOS: »Kajti ne moreš jih ustaviti!«

P: »Kajti tam se prav tako spreminjajo (v ozadju se sliši glasove-op.p.) v skupine črev pravijo.«

CARLOS: »Aha.«

P: »V čreva, in če hočeš na primer greš na cesto, če želiš iti mimo tam se se razpotegnejo tja.«

CARLOS: »Aha, kot bi bili nekakšna kača.«

P: »Ja, in ne, ne pustijo ti iti mimo. In, ampak najbolj pogost način je ta z opičjakom s s s  psom, podgano in ta s prašičem.« 

CARLOS: »Mhm.«

P: »Ko gre za svinjo ki vodi prašičke gre za čarovnico (smeh-op.p.).Vodi prašičke. Jih vodi.«

CARLOS: »En blazen hrup ki prinaša.«

P: »In ko so gradili, projekt za pitno vodo. Pripoveduje no jaz sem šel enkrat pazit, pazili smo material in je pripovedoval en iz Carnisala. Je rekel da se je prav vse noči, slišalo kot da bi prišla mimo po vsej ulici kjer so živeli, kot nekakšen voz, ki tovori cel kup pločevink, pločevink, kot kak avto ves razsut. In pravijo da so se oni ponudili da pogledajo za kaj gre. In ko so bili tam pripravljeni, in pravijo da ko so zaslišali, ta glasen hrup, ampak da niso, niso videli od kod prihaja. In nato ko so ga zagledali pravijo da je bil en majhen plazilec, in da je nosil le eno majčkeno pločevinko in nič drugega na repu in to je bil ves ta

hrup pravijo. In pravijo da so ga ogovorili. Rekli so mu da je za njih ni noben problem če gre tam mimo, ampak da naj jim ne, ne povzroča hrupa. In pravijo da, jim je odgovoril, kot kot oseba, kot človek, in pravijo da jim je rekel da bo onemogočeno kajti to je bila pot, ki jo je imel že leta in da ne, bo nemogoče, kar so ga prosili. Ampak tam pravijo da, en majčken kuščar, ki je nič drugega nosil le eno pločevinko na- 

CARLOS: »Na repu.«

P: »Na repu in to je bil ta blazen hrup. Ni bila neka velika stvar ne.«

CARLOS: »Ni bil voz.«

P: »Ni bil voz (smeh-op.p.). Namreč na različne načine se spreminjajo.«

� Glej poglavje Medicina srednjeameriških staroselcev-točka 3.


� Gre za vrsto drevesa Erythrina berteroana.


� Gre za vrsto drevesa Crescentia alata, čigar trdi, kot kokosov oreh veliki, plodovi se tradicionalno uporabljajo 


za izdelavo posodja in rokodelskih izdelkov.


� Beseda »descarnada« je izpeljanka besede »carne«, ki pomeni meso. »Descarnar« se nanaša na postopek, pri katerem je meso odstranjeno. 
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